

演艺界磨炼数年,戏痴齐峰的演技终被认可

人长得凶,但浑身是戏点

本报记者 岳茵茵

在热播电视剧《大刀记》中,疤痢四的扮演者齐峰是济宁人。

他曾是个按部就班的公务员,凭借一套交警手势考进了中央戏剧学院。他曾怀揣梦想北漂一年,因长得“凶”被大腕炒了。曾经他放弃了沉甸甸的梦想,直到遇到了济宁籍导演赵浚凯,命运从此开始了转折。34岁的他现在是海润影视公司的一名签约演员,和吴秀波、王珞丹、张歆艺一起拍戏。



《大刀记》剧照齐峰(左)。

凭一套指挥手势考进中戏

若不是标准的鹰钩鼻,真看不出眼前这位英俊的硬汉会是“疤痢四”。

剧中的疤痢四面部表情一刻也没平静过。似乎他没有机会站直了走路,一颗银色龟头始终裸露着,稀疏的蘑菇头风一吹像是用了“飘柔”。

“齐峰行吗?他不够坏!”初选角色时,剧组的人曾质疑齐峰演不了这个大反派的跟班。扮上后,大家认为这位形似“汤师爷”的疤痢四“够坏”。这一反派角色在剧中挣足了眼球,身上全是“戏点”,惹事、生事、不省事,人见人烦的跟班,却对“老爷”忠心耿耿。

他曾是一个按部就班的公务员,因工作优秀很多部门争着要。但做演员的梦想在心中像是一团永不熄灭的火苗,时刻燃

烧着。9岁那年,他看周润发主演的《阿郎的故事》感动地痛哭流涕。“那时我觉得演员就是神,我一定要做一名演员。”

“我连中戏考什么都不知道,就去了,到了三试因为不会跳舞被刷了下了。”齐峰说,2002年,他再次“班门弄斧”,仍不会跳舞的他凭借一套交警指挥手势顺利通过了,被中央戏剧学院表演系录取,也与公务员的身份“say goodbye。”

“文考通知书寄到家里被妈妈藏了起来,爸爸问我是不是真想去,我的回答很肯定,他们才把通知书拿出来,那时距离文考还有几天的时间。”齐峰说,在那几天里他“逆袭”了,机电大出身他把满分120分的《艺术概论》考了110分。



齐峰谈剧中角色。本报记者 李岩松 摄

北漂一年被大腕炒鱿鱼

短暂的学艺生涯很快结束了,两年间也有不少剧组去学校选演员,但他从没被选中过。

毕业后,他固执的留在了北京,在南三环与其他4人合租了套50平方米的房子。一位女生住一间,4个小伙子睡大通铺。每天,他在那座陌生的城市里四处碰壁,转展在大小剧组,不停地递材料,又不停地被人甩在一边。好不容易能演一位知名演员的女婿,却因长得太凶被炒了。“还是太稚嫩了,演了一个星期,主角处于戏

的考虑换人。”他说,那是一部清朝戏,头发被剃光了,行里规矩是要给剃头费的,他却一分钱没拿到。不久,他又遇到一次机会出演一个小角色。当他正为来之不易的机会卖力时,却被导演喊停换角儿,原因是讲台词的声音太大吵到了录音师。

不再年轻没有人脉的齐峰游荡在那所大城市里。“又没关系,没有人提携,想进入那个圈子太难了。”他开始变得忐忑,甚至质疑是他的不务实才使自己深陷绝

望。“那时我对行里的很多规矩不了解,身边也有没做演员的朋友,父母都在济宁工作,在北京演艺圈里根本攀不上人。”他说。

齐峰没有帅到出类拔萃,也没有丑到天人共愤。生活在北京的他,每天一睁眼就是钱。吃穿住行用行一大堆的开支等着,长期接不到戏,生活成了一大难题。而此时,家人心疼的问候也逐步瓦解着他的意志。

2005年,他回来了,心却不安分。

转机

赵浚凯导演是我的伯乐

2006年一个偶然的机,他遇到了赵浚凯导演的弟弟,为他牵了线。他至今用“天无绝人之路”来形容那次偶然。赵导“收”了他,进了剧组成了导演助理,还演了一部戏里不算角色的警务员。他对这一角色却非常认真,觉得自己总算“进圈儿”了,认真“演了”两年。

2008年,赵导演给他看《沧海》的剧本,问他喜欢哪个角色。他看中了“李强”,当导演决定让他演时,他诧异了半天。“那是属于我的第一个角色。”他说,其实人生真正的节点是第一次“坐

板凳”。行里规矩,拍摄现场只有部门长和演员才能做板凳,其他人得站着。拍完戏在下面休息也得站着,几天过后齐峰实在受不了了,找到导演说:“我实在太累了,能坐板凳吗?”导演答应了,齐峰赶紧跑到市场上买了一个小板凳。“不敢比其他演员的大,怕这样不好,买来后还让导演看了看大小,他觉得行,我才坐的。”齐峰说,那时候他才觉得自己是一名演员了。

赵浚凯导演这样评价他:“一个戏痴,演戏非常明白,潜力无限,生活却异常懵懂,四处碰壁。”

心愿

未来我只想好好演戏

一周前他回到了济宁,每天和家人、朋友在一起,陪家人看《大刀记》。

齐峰6岁的女儿看到他演的疤痢四,不再愿意看《大刀记》,问爸爸:“你为什么耍坏蛋?”齐峰的爷爷看了之后也问他:“你怎么演了这么个角色?”是的,戏中的他总是被打,被老爷骂,却让观众认识了他。

他的发小宗凯每次看都会捧腹大笑。“认识他的人都笑,可能是太熟的原因吧,都说演得真好。”不过,宗凯到现在也没觉得自己的哥们是演员。“不管到什么时候,他都不会拿架子瞧不起人,这兄弟老实憨厚,我和他20多年了,最了解

他。”宗凯说。和他一起演戏的黑子评价他说,齐峰比“白眼狼”还坏,骨子有山东人的直率,虽然是第一次合作,但非常和快乐,他们也成为了好朋友。“他演戏非常投入,身上带着速效救心丸,我看到他有两次服药,是因为太投入了,压力大心脏疼。齐峰用心投入了,这种付出迟早会有回报,他是一个非常好的演员。”

57集的《大刀记》精彩还在继续,齐峰的演艺道路也在继续。做演员6年来,他演过十几部连续剧,对每个角色他始终认真对待。对于未来他没有太多规划,只说“好好演戏”。